



閩丁 ê 話: Lím Chùn-iók

台語 m-thang 用「通用拼音」

大家 phah-phok-á 贊成華語使用「通用拼音」來拒絕使用中國 hit 套「漢語拼音」，但順勢 beh 來做台語 ê 音標，he 就大大不可 loh! 四百幾個音素 ê 華語音標 beh 用來做有七百幾個音素 ê 台語音標，hiah-ê 設計者 koh 無語言學 ê 基本知識，隨便用羅馬字 ê 字母來 tau，叫老父 ê “A-pa” 變做 “A-ba”，kám 有 seng 台語？

I chit-chhāo 三月 tng 去選總統 ê 時，有一位使用通用拼音 ê 台語字典 ê 編者送我一本伊編 ê 字典。我請教伊講台語有七個聲調，伊 ê 字典 thai 會 kan-taⁿ 六調；伊講伊感覺第四調 kap 第八調聽起來全款。原來「通用拼音」ê 人 long 用家己 ê 感覺來設計 chit 套「通用拼音」，koh 強力 teh 推 sak，這對台語文 ê 推動是大 that 碰，不可無警戒。

聽講「通用拼音」透過僑委會 beh 向海外台灣人推 sak chit 套台語音標，令人心寒。咱來讀台語學家李勤岸教授 chit 篇「通用 m-thang 用」ê 謂明，咱 m-thang 陷落「通用拼音」ê 痛苦深淵，he 會 hō 告世界 sui ê 台語永遠 bē 超生。

請來參加 TAC/EC'2004，七月初三下晡 2:30~3:20「台語文座談」，etang koh khah 進一步來了解台語運動 ê 趨勢，並幫贊咱台語文 ê 進步！

== 每週壹謠 ==

註解：Tân Chheng-chün

Lâm jip lú, keh tēng soaⁿ;
Lú jip lám, keh tiuⁿ chhá.男 jip 女，隔重山；
女 jip 男，隔張紙。

註解：男女交往，若是男方追 jip 女方是需要真大精神，ná 親像隔重重 ê 山 hiah 遠；反 tng 而來，若是女方有意，就雙方 ná 親像隔一張紙 ê 近；也真容易作伙。

台語五言詩
顏敏政
Han-chi lō
蕃薯露

Ó-á han-chi lō, 芋仔蕃薯露，
Sóan su khí kē-lō, 選輸起 kē-lō。
Tim thang hoe ke-lō, 擲窗hoe街路，
Pháiⁿ sim chhiah-lō-lō! Pháiⁿ 心赤裸裸！

蕭平治

Chhun-thiⁿ Kàu Iⁿ-á Poe

春天到燕仔飛

iⁿ-á khong-tiong poe , hoaⁿ-hí kóng sè-siaⁿ-oē,
燕仔空中飛，歡喜講細聲話，
Chhun-thiⁿ hong-bí-bí , bē-joáh mā bē léng-ki-ki .
春天風微微，bē 熱 mā bē 冷 ki-ki .
Lán sī hui-hêng ê ko-chhiu ,



〈薛光雄攝影〉

談台語教學

採用通用音標是錯誤 ê 「通用」毋通用

/ 李勤岸

自從 2001 年 9 月國民小學開始實施母語教學以來，台語教材 hō 人批評 kah 上蓋厲害，除了台語漢字使用 siuⁿ 過深 ê 古漢字以外，拼音方案 ê 混亂 mā hō 大家感覺非常頭疼。目前母語教材 ê 編輯者大多數未受過語言教學訓練，m 知語言 ê 學習 tī 自然語境中，ai 先用聽、講來教語言；chiah-koh 用讀、寫來教認字 (literacy)，所以一開始 tōh 教一 kóa 龜龜怪怪 ê 漢字，hō 小朋友一個頭兩個大，顛倒對家己 ê 母語產生驚惶，這實在 m 是母語教學 ê 原意。

所以講，使用羅馬拼音教學應該是母語教學 ê 正規道路。

母語教育實施以來，已經 kā 原先確實有夠混亂、差不多 chiāⁿ 百個 ê 拼音方案，自然淘汰到有學術依據，符合語言學原則 ê 台灣羅馬字（原稱教會羅馬字，現在叫作台灣羅馬字，簡稱台羅），以及用台羅作基準，為著方便打字，小 khó 修改六個所在，作注音用 ê 台語拼音方案 (TLPA)。這兩個方案實在講是屬全一個系統，但是因為種種複雜 ê 因素 soah 變作你我對敵，相互攻擊，造成外界有拼音混亂 ê 錯覺。

為著 beh hō 母語教學 ê-tàng 順利實施，chit-ê 原屬全一套，一個是文字，一個是音標 ê 兩個陣營應該排除成見，放棄本位主義，共同協商，整合起來，hō 母語教學標準化。

想 bē 到 tī chit-ê 時陣，竟然有人藉機會插一手，雖然 m 是語言學專業人士，但是透過 in 優勢 ê 黨政關係，利用政治人物對語言學無啥了解 kap 台灣人單純 ê 台灣意識，用對抗中國 ê 「漢語拼音」作立足點，發展一套其實是用漢語拼音作基礎，kap 「漢語拼音」 kan-taⁿ 有 15% 無全 ê 所謂「通用音標」來標記華語。這套音標雖然 kah 接近中國 ê 漢語拼音，卻善用「愛國心」形成大勢力，真緊 tōh hō 教育部通告作華語 ê 標音方案，hō 外來 ê 中國話 tī 50 年華語獨尊以後，更改拼音方案，成做在地化、合法化，致使台灣人 ê 母語運動處境 koh kah 艱難。這實在是台灣人 ê 悲哀，台灣人 ê 大不幸。

現在藉 tiōh 華語公告使用通用音標 ê 聲勢，又 koh 開始推行台語通用音標。因為通用音標是公告 ê 華語音標，推行者就故意引導一般民眾「通用音標是教育部公告通用之音標」 ê 錯

覺，所以無瞭解 ê 政府官員 kap 單純愛國 ê 台灣人民就錯

覺，所以